

# 2017“世界大学学术排名”中国大学百强榜出炉



记者 刘昕璐

作为大学四大排名系统之一的“世界大学学术排名(ARWU)”,新近发布中国版图范围内的高校排行榜——2017年中国大学百强排名。其中,上海高校占据8席。这是该排名自2011年问世以来第7次发布,排名展示了我国大陆、台湾地区、香港特别行政区和澳门特别行政区领先的100所研究型大学。

其中,三甲高校与去年保持不变,清华大学(北京)蝉联第一名,北京大学高居第二名,排名第三的是台湾的清华大学。香港中文大学跃升至第四名,浙江大学上升四位排在第五名。其他排在前十名的高校依次是香港大学(6)、中国科学

技术大学(7)、上海交通大学(8)、复旦大学(9)和台湾大学(9)。

与去年相比,大陆高校中,天津大学、苏州大学、电子科技大学、北京中医药大学、中国地质大学(武汉)、北京化工大学、华中师范大学、中国矿业大学、南京师范大学、暨南大学今年均有超过10个位次的排名提升,展示了内地高校强劲的发展势头。

另外,百强中,上海地区高校占了8所,分别是:上海交通大学(8)、复旦大学(9)、同济大学(24)、华东理工大学(51)、华东师范大学(56)、上海财经大学(82)、上海大学(87)、东华大学(91)。

## »»四大类13项指标体系,各高校各具优势

据介绍,世界大学学术排名采用了人才培养、科学研究、师资质量和学校资源四大类13项指标体系。上榜高校在具体指标表现上也各具优势。

人才培养方面,“研究生比例”单指标表现上,中国科学技术大学位列第一;“留学生产比例”上,澳门科技大学居于首位,港澳高校整体优势明显;“师生比”上,北京中医药大学得分最高;“博士学位授予数”上,北京大学名列榜首;“校友获奖”上,北京师范大学和台湾清华大学分别在总量和生均表现上脱颖而出。

科学研究方面,“科研经费”指标表现上,清华大学在总量上领先一众高校;香港大学在科研经费的师均值上

居于首位。“顶尖论文”指标总量得分以及师均得分最高的均为清华大学。上海交通大学的“国际论文”指标总量排名第一,台湾阳明大学在师均表现上得分最高。“国际专利”指标上,清华大学总量得分第一,台湾清华大学师均得分第一。

师资质量方面,“博士学位教师比例”指标上,台湾暨南国际大学和中正大学并列第一;“教师获奖”方面,香港中文大学仍是中国唯一有教师在本校获得诺贝尔奖的大学。

学校资源方面,清华大学在“办学经费”总量上居于中国大学首位;香港中文大学在生均办学经费上名列榜首。

## 香港大学、剑桥大学本科联合招生

### 学生5年可获3个学位

记者 郭漪

香港大学与剑桥大学近日宣布,将合办一个本科合作项目:香港大学-剑桥大学本科招生计划(工程学及计算机科学)。入选该计划的学生,5年内可获得两所高校的3个学位。

据了解,香港大学与剑桥大学2011年起以先导计划形式推荐港大工程学本科生赴剑桥学习,录取的学生表现均十分优异,尤其在剑桥大学的成绩更是名列前茅。今年起进一步加深学术合作关系,合办“香港大学-剑桥大学本科招生计划(工程学及计算机科学)”,共同培养具有全球视野并富有创造力的工程专业人才。

此计划将不会授予联合学位,但入选“香港大学-剑桥大学本科招生计划(工程学及计算机科学)”的学生

5年学成后,将分别获得剑桥大学颁发的本科学位及硕士学位,以及港大的本科学位。学生将在香港大学工程学院学习2年,成功通过考核的学生将前往剑桥大学攻读工程学或计算机科学本科及硕士合共3年的课程。

此外,“香港大学-剑桥大学本科招生计划(工程学及计算机科学)”的毕业生不仅能获得亚洲及欧洲顶尖大学的工程学学位,更自动获得中国内地、香港地区及英国的专业工程师学会认证,可在三地执业并进一步考取工程师专业资格。

2018-2019学年入读的港大工程学院学生,可申请“香港大学-剑桥大学本科招生计划(工程学及计算机科学)”,计划预计每年招收10至20名学生,成绩优异的学生,可获港大推荐接

受剑桥大学考核,考核模式包括笔试及面试,通过考核的学生将可获剑桥大学录取并直接入读剑桥大学的本科二年级。

随着国际工程项目日增,对具备全球视野及综合专业能力的工程人才需求也随之提高。港大副校长高为元教授认为:“香港大学-剑桥大学本科招生计划(工程学及计算机科学),深化两所院校之间的联系,以及加强彼此间的合作承诺。这个计划让学生在本科期间有机会在两所世界顶尖学府求学,成为具有全球视野的未来工程专家。该计划的毕业生将能在科技日新月异的挑战下发挥所长,结合所学所见,为新问题寻找突破性的解决方案。”

## 中国高校再度领跑QS金砖国家大学排名

记者 郭漪

英国QS全球教育集团近日发布最新QS金砖国家大学排行榜,中国7所高校进入榜单前十,清华大学连续5年位列第一。

据介绍,这一排名旨在深入分析全球新兴经济体教育的全球竞争力,共有300所大学参与排名,其中94所是中国大学,68所来自俄罗斯,印度65所,巴西61所,南非12所。